

یہ اخبار ہدایت انارہم جمعہ کے دن دفتر مطبعہ الخدیث امرتسر چھپکے شائع ہوتا ہے

R.G.L. No 352

THE AHL-HADIS, AMRITSAR

الحمد لله

مشاورت
اہل حدیث

مجلس اہل حدیث امرتسر
پس بعد مصطفیٰ بنی ہاشم

مجلس اہل حدیث امرتسر
مجلس اہل حدیث امرتسر

امرتسر ۲۵ شوال المکرم ۱۳۲۳ھ مطابق ۲۲ دسمبر ۱۹۰۵ء یوم جمعہ مبارک

ایک نوازیہ کا مسلمان ہونا
از حکیم مختار الدین صاحب سکریٹری اہل حدیث امرتسر
آج ہم جس نوازیہ کو پیش کرتے ہیں۔ اگرچہ وہ اخباری دنیا میں مشہور نہیں کیا گیا۔ مگر اس مشہور کرنے کی وجہ یہی ہے کہ اس سے پہلے کسی ایک مشہور کردگار کو انجمن نہ لے کر بلوغ لیا ہے یہ صاحب منشی محمد عبدالرشید ہیں۔ جو ماہ نومبر میں امرتسر گئے تھے۔ اور مگر کہ جناب مولوی ابوالحسن عثمانی صاحب نے لے لیا۔ ان کو کتب لغت اس کے زیر اہتمام جلسہ کے کے اور اسلام کا اعلان کیا گیا۔ اس سے زیادہ کچھ عرض کروں۔ جو کہ یہ صاحب جو مصروف نے پڑھا۔ شتا یا۔ اور انہیں عرض کر کے اخبار اہل حدیث کے دل سے وہی کافی ہے جو یہ ہے :-
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قیمت اخبار سالانہ	اغراض اخبار ہدایت
گورنمنٹ عالیہ سے - ۵	ملازمین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت اور اشاعت کرنا
و ایان ریاست سے - ۵	انہوں کی عمرانا اور اطمینان کی خاطر
روما اور جاگیرداروں سے - ۵	دینی اور دنیوی خدمات کرنا
عام خریداروں سے - ۵	رسم گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا
چھپانے والوں سے - ۵	
سٹاک غیر سے - ۵	

قیمت بہر حال پیشگی آئی چاہئے۔ نونہ یہی پوچھ ہے۔ بیرون خط و غیرہ واپس نہ آئے گا۔ ان کے سفار میں اور تازہ خبریں بشرط پسند منعت درج ہونگی۔ اجرت اشتہارات کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے۔ جملہ خط و کتابت و ارسال زبرد نام، لکھنے میں ہونی چاہئے۔ ہر خریدار کو زبرد چاہئے کہنا چاہئے

مجلس اہل حدیث امرتسر
مجلس اہل حدیث امرتسر
مجلس اہل حدیث امرتسر
مجلس اہل حدیث امرتسر

میں کون تھا اور کون نہیں

میں قیدی مسلمان پابند تمام ارکان برافق قرآن شریف و حدیث کے تھے اور جسکی صلب سے ہوں وہ کین تا بعد از جان نثار قرآن شریف و حدیث کے تھے اور وہ اس وقت ریاست کوٹ میں ملازم میں اور جبکہ بہت شوق و ہمت محمدی کی منادی کرنے کا تھا۔ لہذا جس شہر میں گیا۔ وہ عطا کیا اور شہر میں سے مقابلہ ہوتے ہی اور دیگر ماہب کی کتب بھی کرتا رہا۔ اس کے بعد کوٹ سے چلا اور کبھی آگیا۔ وہاں کی پرو عطا کرنا شروع کر دیا۔ اور مدرسہ اسلامیہ کوٹ میں چلے گیا کلام کرنا تھا۔ اور عام جلسوں میں جانیکافز اتفاق ہوا کرتا تھا۔ اسے شمار میں خیال پیدا ہوا۔ اور ستیا رتھ پرکاش کا چودھراں سلسلہ دیکھا۔ جس میں قرآن کریم کی تردید کرتے ہوئے دیکھ لیا ہے کہ کتاب کلام الہی ہونے کے قابل نہیں ہے اور اسلام پر بہت سے بہتان باندھتے ہوئے یہ بھی ظاہر کیا جو کہ اسکے اندر بہت بے ہمتی بہت ترقی پہلے۔ بعد ازاں یہ خیال ہوا کہ ان کے مذہب کی سچائی کیسے ظاہر ہو۔ لہذا یہ دہرم کے قول کہنے تو ظاہر ہونا بہت مشکل ہو سکتا اسلام سے دست بردار ہو۔ تین تک کل کائنات آری دہرم کی معلوم نہیں کر سکتی چنانچہ دل لے بھی مشورہ دیا۔ کہ کچھ روز کے لئے اسلام سے دست بردار ہو جاؤ۔ اور ان کی اندرونی کارروائی حاصل کرو۔ اس لئے یک روز کوٹ آری سلج گلی میں جس وقت اسلام کا رجحان آتی لیکر دیتے ہوئے یہ ظاہر کیا جو کہ اسلام کو چھوڑنا چاہتا تھا۔ آپ جبکہ مشورہ کر لیں تو سلج گلی سے سوچ کر جواب دیا۔ کہ ہم آگے لاہور شہر ہی نہیں میں رہنا کرنا چاہتے ہیں۔ آپ کو منظور ہے؟ میں نے منظور کر لیا۔ تو ایک نومبر کو ہی کلکتہ سے لاہور روانہ کر دیا گیا۔ تم۔ نومبر ۱۹۰۵ء سن چوتھے سلج گلی چھوڑ دالی لاہور میں آگیا اور نومبر ۱۹۰۵ء بعد ازاں شہر کی کارروائی پبلت پورانہ وہیگت رام نے کی اور غور و روش کا استعمال قالی خضر سے لاکر چھ ماہ کے مکان پر ہو گیا۔ اور کبھی سے نہریہ تار پاتہ ڈاکر کے پاس بھیجا گیا تھا۔ بعد میں سدا انت آری دہرم کے مطابق سندھیہ وغیرہ کوئی شریع کی۔ اور ستیا رتھ پرکاش اور چودھراں جس میں شروع کی اور ان کی تعلیم ہے پرتھما شروع کیا اور اسکو افضل

توحیات الہیہ
کیسے ہے عقوبت
شائع ہوگا۔

مخزن سے کام لیا۔ تو معلوم ہوا کہ اس میں کوئی کلمہ نہیں لفظ اور دہانت استعمال ہے جس سے خداوند کریم کا لٹنا اور اس سے قرب حاصل کرنا بہت ہی بعید ہے اور اسکے اول ہی پرتھما ہی نیکی کا کام نہ ہوگا ہے اور دوسرے درجہ پر سدا لوگوں نہیں۔ وہ بالکل ہی جاس ہے جسکی تعلیم اہل اسلام کی خدمت میں پیش کرتے ہوئے ظاہر کرتا ہوں کہ تانکسرخ کی کیا حالت ہے شہرستانکسرخ۔ وہاں کی چھینڈ کی ملاو کا انتقال ہوا۔ اسکی کسپی میں ہی اور والد نے ایک ایسی جگہ بنوایا ہے پرتھما پوروش ہوتے رہتے رہتے اسکے ساتھ شادی ہوئی۔ تو راجپوتوں والدہ کی مدد لینے والد کے ساتھ جمع کیا۔

دوسرے سال کھانگی رکٹ کر نہیں۔ زمین کرو کہ دفع نے گنہم کے درخت میں جنم لیا۔ تو پرتھما اسکو کاٹ کر شکر لاری کی۔ پرتھما کے گوشت کھا نہیں کیوں مانس ہے سو پرتھما ایک ہی قوم و ایک دہرم کی پائی ہیں ایک گرو مانس پارتی گوشت کو جائز بتلاوی اور دوسرے گرو مانس پارتی گوشت خوری اور جائز بتلاوی۔ خرضیکہ جو کچھ بیٹے دیکھ دہرم میں رکھ حاصل کیا۔ اور لطف انجلیا۔ اور اسکے میں ہی جاتا ہوں کیا ہی نرہ کا وقت گذرتا تھا۔ مگر انیس کہ جس لذت کا انجام دہرم اسکو کون مانا پسند کر سکتا ہے! اسلئے میں اب تو رہتا ہوں علم گنہم سے اور ان کیلئے کے عقوبت سے پناہ مانگا ہوں جس نے اپنی کلام پاک کو جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر سچائی کے ساتھ ماننا فرمایا۔ میرے گناہوں کو عاف فرماؤ اور میں قاطب راہ سے دست بردار ہو کر دین محمدی کے سایہ میں آتا ہوں اور توبہ واسستغفار کرتا ہوں۔ اہل اسلام حاضرین جملہ میری توبہ کے شامدا ہی دنیا میں کوئی عقوبت ایسا نہیں جسکے عمل سے توبہ الہی حاصل ہو۔ سوائے اسلام کے اگر پرتھما کوئی دین سچا اور پاک نہیں ہے اور لہذا توبہ الہی توبہ

(خادمہ قبا بعد از دین رسول اللہ محمد عبد اللہ پر مولوی خدا بخش نے کیا کلمہ) جلسہ میں مختلف تقریریں ہوئیں خاکسار سکرٹری کے علاوہ جناب مولوی امانت صاحب اور جناب مولوی حکیم ابرار صاحب محمد اکی صاحب نے بھی تقریر فرمائی۔ مولانا ابوالوفانے فرمایا۔ کہ گوشتی عبد اللہ صاحب اپنا مانا آریوں کے معاملہ معلوم کرنے کہ بتلاؤ ہیں۔ مگر اسلام اسکی ہی اہانت نہیں دینا کہ کافروں

ملا میری آپکے خیال جو وہ مشکل کی کہی اسوقت جتنے مناظر آریوں سے ساجد کرتے ہیں وہ ہر کسی زمانہ میں آریہ ہوتے؟ (اڈیشہ) مصلح ماہ شاہی وہ کیا تھا؟ نہ بتلایا تو ہوتا اگرچہ زبانی آپ جلا جھکے ہیں۔ مگر جب بھی دیا ہوتا۔ تو ناظرین بھی خط لکھتے تھے (اڈیشہ)

مزاجیت صاحب خود اولین

(از سید حسن صاحب ارومی سلم)

برسخت صاحب ابوعلیہ السلام - ۳۰ نومبر کے گزرنے میں اپنے اچھے نام آپ کی کئی چٹھی دیکھی۔ آپ نے میری نسبت جو کچھ لکھا ہے میں اسکا جواب دینا نہیں چاہتا۔ میری اس کھلی چٹھی کا مدعا یہ ہے کہ آپ نے جو یہ تحریر زالیہ سے کہ حضرت قیام مولانا شاہ محمد سلیمان صاحب علیہ وسلم نے لکھی ہے اس پر عمل نہیں کرتے۔ جس میں حضرت زالیہ سے ہاے العصب چا معاہدے کیا جاویں۔ اور یہ کہ مزاجیت صاحب ہر شخص سے بحث کیلئے طیار ہیں۔ تو جناب من حضرت قیام مظلہ اس امر پر مستعد ہیں لیکن صرف آپ کے با آپ جیسوں کے کہہ دینے سے ایسا نہیں ہو سکتا جب تک کہ جناب مزاجیت صاحب خود اپنی طرف سے اس مضمون کو شائع نہ فرمائیں۔ کہ مولانا شاہ محمد سلیمان صاحب مجھ سے مباحثہ یا مذاکرہ نہ کر لیں۔ یا میں اُن سے مباحثہ کیلئے طیار ہوں۔ جو وقت میرا صاحب اپنی طرف سے ایسا مضمون شائع کریں گے جناب حضرت مولانا قیام مظلہ وہاں میں یا جہاں میرا صاحب فرمائیں گے علماء کے اسلام اور غیر قوموں کے اہل علم اور دانشمندی کے سامنے مباحثہ نہ کریں گے اور یہ صلہ غیر قوم کے اہل علم کے ہاتھوں میں رہے گا۔ یہ میں اسلئے کہتا ہوں۔ کہ ایسا نہ ہو۔ کہ آپ کے کہنے پر حضرت مولانا مظلہ طیار رہیں اور مباحثہ کے لئے مستعد ہو جائیں۔ تو جناب میرا صاحب حیلہ ہو کر کہہ سکیں۔ اور کہنے لگیں۔ کہ تمام مسلمانوں کی کلمات لاؤ و خیر لاد اذات جیسا کہ جناب مولانا مولوی ابوالفانثار اللہ صاحب کو کہا۔ یا حضرت مولانا قیام مظلہ وہاں میں امید ہے کہ آپ فرور کئی ایسا مضمون خود مزاجیت صاحب سے شائع کرائیں گے۔ اور جناب میرا صاحب اس سے پہلو ہنسی نفرمایگی۔ والسلام

نامہ حکیم بنام آریہ مسافر

جناب نے میرے مضمون کو ماہ ستمبر ۱۳۱۱ء کے رسالہ آریہ کے مسافر مسافر ۲۲۲ میں تحریر فرمایا ہے۔ چنانچہ سطر اخیر سطر ۱۳ اور سطر اول سطر ۳۲ میں مضمون درج ہے۔ جس میں اسکا فروتنانہ نقل کرتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ اگر آپ اپنے اصرار اور اعتقاد ہی حاصل کر رہے ہوں تو مقابلہ میں مستحق لینے لفظی طرز پر ثابت کر رہے ہیں لیکن اگر

کے حالات معلوم کرنے کو کافرین جاؤ۔ علاوہ اسکے آریوں کے کوئی حالات مخفی ہیں جو انہیں ہا کہ معلوم کرنے کی ضرورت ہے منشی صاحب نے اپنے بیٹے آزار کی بیہنگداری۔ جو لاکھ بخش صاحب لاہوری نے مع سٹریٹیکٹ آریہ سلج کے لئے لیا اور کافیاں ہوگا۔ کہ یہ لاہور کے آریوں کی امانت ہے اور ہنی کو پہنچائی جائے تو بہتر ہے۔ بس ہوشی سلج کو بہتر آہنگ

الاسلام سیکورٹ

کے فریاد ۲۲۲ میں مضافی معاملہ کی سخت شکایت کرتے ہیں مرسلت طویل ان کی تا کیڈ تاکا کیڈی ہے کہ ہم اسکو مصلوہ و برج نہیں کرتے اور مثل سابق اپنے مشر دست منشی کہیم بخش صاحب کو توجہ دلاتے ہیں کہ ان کی شکایت پر توجہ فرمائیں (الایض)

روٹی و ہنسی کی مشین؟

منشی غلام حیدر صاحب سوداگر چم لکھتے ہیں۔ کہ ہم لوگوں نے ایک کینی قائم کی ہے۔ جس میں ترب پانچ روپیہ کے جمع ہو گیا ہے آپ یا آپ کا کوئی خریدار اطلاع دیں۔ کہ وہی ہنسی کی مشین کس جگہ سے لے سکتی ہے؟ (پتہ احمد پور شہر قیہ ریاست بہاولپور منشی غلام حیدر)

کرشن قادیانی

نے شیخ الکل محدث دہلوی کی تاریخ وفات لکھی تھی مات صدائے ہائیا جو دروے کے علم خوف ظلم ہے۔ کیونکہ اس میں ذوالحال (صدائے نکو ہے جو وفات نمو ہے خاکسار نے عبداللہ لکھو زالی کی موت کی تاریخ قرآن مجید سے نکالی ہے۔ آپ اسکو درج اخبار کر کے مضمون فرمائیں صحیح وفات ہے :-

اعداہ جذا ابا عظیم

(اس قسم)۔ مرزا محمد بیگ از لاہور

مادہ ہاں سے پہلے ہونا چاہیے (میر جراب نمبر ۱) اس کے بعد اس کی تشریح میں جو بات ہے
 میں ۱۹ دعویٰ پیش کیے گئے ہیں میر جراب نمبر ۲ میں ساتھ میں جو کچھ لکھا ہے اس میں جو
 سب کے سب بلا دلیل ہیں یہ بھی کہ میں منطقی اصول کی رو سے ثبوت کا مطالبہ
 ہوں۔ اگر میں ہر ایک دعویٰ کے لئے اپنے دلیل طلب کرتا۔ تو میرا حق تھا۔ لیکن آپ نے
 رسالہ صرف میری مضمون کے لئے وقف نہیں کیا گیا۔ بلکہ مختلف مضامین کا
 ذمہ ہے اس لئے میں اس وقت دنگل کر کے عرض لگا رہا ہوں کہ جناب کے منکر
 جواب میں تمہیں کیلئے کیا خیال باری طبی (سہاؤ کے ہیں اور ایسی خبر میں نرا
 ہیں کہ مادہ حالت لطیف سے تکیف میں آیا ہے اور اس طرح مادہ کو سہاؤ
 والے ہیں۔ (میں سمجھا ہوں کہ ارواح کا تعلق مادہ کیسا تہہ ضروری ہے) میر جراب نمبر ۱
 پر مناسب ہو گا۔ کہ آپ صفت طبعی و فعل طبعی کا فرق بیان نہ کرنا کہ شکر فرادینگی
 کہو کہ ایسا نہ ہو کہ فعل طبعی اور صفت طبعی میں اور کچھ واقع ہو۔ نیز انحال طبعی کا اثر
 دوسرے کچھ الفاظ ہوتا ہے یا قصد۔ میں جانتا ہوں قصد ہوتا ہو گا۔ کیونکہ
 قصد میں ارادہ کا ہر خاطر و ریات سے ہے اور جواب نمبر ۱ میں آپ نے بعض
 تعلق کے تعلقات کا ذکر کیا ہے کیا ایک ہی تعلق محیط و محیط کا قصد ہوتا
 بلکہ سوال میں لفظ تعلق تھا۔ جواب میں یہی ہوتا۔ تو سزا بقت ہوتی ہے میر جراب
 ایسی خبر میں فرماتے ہیں۔ کہ خدا ان ہر دو (مادہ و ارواح) میں موجود ہے کیونکہ
 خدا میں موجود نہیں ہیں۔ میر جراب نمبر ۱ میں فرمایا ہے کہ روح مادہ کے سہاؤ پر
 بران میں حسب مادہ و ارواح اپنے وجود کے لئے خود ہی باعث ہیں یعنی خدا
 ان کی علت فاعلی و نہ علت مادی تشریح کی ہے۔ تو میر جراب نمبر ۱ کے کیا معنی ہیں
 مادہ خود باشعور و متفکر نہیں ہوتا ہے۔ اس کو آپ جواب نمبر اول میں بیان کیا
 ہیں۔ اور روح کا ملاپ مادہ سے طبی ہے ہاں اگر ان دونوں میں ہر دو سہاؤ
 تو سہاؤ درست ہو سکتا۔ چونکہ روح متحرک و مادہ متحرک نہیں ہے لہذا
 نہ ہو گا۔ پس یہی دونوں وجود کر کے ملنے کافی و کافی ہو سکتے ہیں یہی
 کی طرف مادہ و ارواح کو کوئی ضرورت نہیں۔ کیونکہ یہ کسی کی مخلوق نہ اس کا کوئی
 خالق ہے اور یہی آپ کا سلسلہ ہے۔ اور اب جواب نمبر ۱ میں روح کو حسب
 علم و ارادہ فرمایا ہے ہیں۔ پس اس لئے ضروری ہے کہ روح و مادہ کے ملاپ سے
 اجسام کا وجود ہاں چاہئے ایسی حالت میں خدا کی یہی دھندوں سے یہی ہی
 رہتا ہے۔ میر جراب نمبر ۱ کے سوال کو جواب میں فرمایا ہے کہ جس کا خلاصہ یہ ہے
 ہاں میں صفت آچکے ہے۔ اب میں قصد دوسرے لفظوں میں عرض کرتا ہوں

مثلاً مادہ جو ازلی و قدیم مانا گیا ہے اس کی علت فاعلی اور مادی ہی نہیں ہوتی
 کہ انہی وجود قدیمی کا خود ہی باعث ہے۔ جب وہ اپنی ذات کے لئے کسی کا متعلق
 نہیں۔ تو صفات میں کیوں دوسرے کا متعلق ہو۔ اس لئے کہ تہہ ذات عقلاً مشر
 صفات پر مقدم ہے جب تک کوئی ذات موجود نہ ہو۔ اور اس کی کوئی صفت نہ ہو
 میں نہیں آسکتی اور آپ نمبر ۲ کے جواب میں فرماتے ہیں۔ جو کچھ وہ تینوں
 (خدا و مادہ و روح) انہی میں سے کسی کا متعلق نہ مادی یا
 ذاتی نہیں ہو سکتا اس لئے کہ آپ نے دعویٰ کرنا کہ دلیل پیش کیا ہے۔ لیکن منطقی
 یا نیا تک ایسے دعویٰ اور دلیل ہو سکتی۔ اختیار کرنا۔ میر جراب نمبر ۱ کا شکر
 یا ایک ہر مادہ قدیم ذاتی کو لے نہیں ہو سکتا۔ میں ایک یہی امر کی طرف توجہ دلاتا
 ہوں۔ امید ہے کہ آپ بھی توجہ فرمائیں کہ ملاپ جو وقت نکہا تہہ
 سے ہلایا جاتا ہے۔ تو وہوں یعنی تہہ اور پچھلے کی حرکت کا مادہ اس کا
 ہوتا ہے۔ مگر عقل یا در کرتی ہے کہ تہہ کے ہلنے سے پچھلے ہوتا ہے۔
 اور یہی تقدم ذاتی ہے یعنی تہہ اپنی ذات سے ہلنا ہے اور پچھلے تہہ
 کے ہلنے سے۔ پس واضح تھا۔ کہ مساوات زمانہ و مابین اشیا میں
 تقدم ذاتی کے منافی نہیں۔ نیز آپ سوال نمبر ۱ کے جواب میں تین قدیموں
 (خدا و مادہ و روح) میں خود کے اثر کو متاثر پر مقدم نہیں مانتے صاحب من
 کوئی اثر کہ شدہ اثر کہ نیا لا۔ اور متاثر اثر پہلے مادہ اثر قبول کرنا ہے اس لئے
 ہے کہ اثر قبول کرنے ہی کے بعد شے متاثر کہلائی ہو۔ وہ اثر خود میں متاثر
 سے مقدم ہر خاطر وہی ہے۔ گو ذات ہی کیوں نہ ہو۔ یہ امر یہی ہے۔
 باوجود ہلنے اور آگ لگنے کا زیادہ ایک ہی ہوتا ہے۔ مگر کون انکار کر سکتا
 ہے۔ کہ جلی کا اثر آگ میں مقدم نہیں۔ اور جسم انسان مائعات ہر
 سے ہمارے جسم میں کون سے اور زمانہ ایک ہی ہوتا ہے کہ عقل یا
 کر سکتی ہے کہ ہر وقت ہر وقت میں ذات مقدم ہے اور صاحب آپ کے
 لفظ میں الہی تقدم (مادہ - روح - خدا) میں متاثر کا اثر متاثر پر مقدم
 نہیں ہوتا۔ گو میں عرض کرتا ہوں۔ کہ ان تینوں میں سے کوئی متاثر ہی
 کسی اثر کا ہے یا نہ۔ اگر نہیں تو کیا وہ اور اگر ہے تو کس طرح باقی ازلیت
 دنیا کی باعث ہے سانسے بہت سے اور اس کے لئے ہر دو ہاں خدا و کون
 ان چرچہ قبح کے علاوہ انسان خود ہی گلی اور پچھلے ہاں کر سکتا ہے
 فی الحال میں تمامت مادہ و ارواح وہ سلسلہ جاری کرنا چاہئے جس سے اس کی

تاریخ بڑی ذہن نشین ہو جاوے اور خیال فرمائیں کہ جو سب سے ان کے
تقدیم ہو نہیں سکتا وہ شک ہے۔ وہ وہ شک میرا آپ رفع فرمادیں گے

مسئلہ صفا اور کمپنس

مشرف موصوف ہی عجیب اخلاق کے آدمی ہیں جب سے آپ پنجاب لائبریری
کے ڈائریکٹر ہوئے ہیں۔ کئی ایک کام آپ نے ایسے کئے ہیں کہ کسی
انصر سے ہو سکتے ہیں۔ مدارس میں نماز جمعہ کیلئے ایک گھنٹہ کی رخصت
کا حکم آپ ہی نے دیا۔ اب کمپنس سوسائٹیوں کی استعداد پر مشر مدوح
نے حکم دیا ہے کہ سیکرٹری مدارس میں سیکرٹری نہ پائے جائیں نہ پکا
کریں۔ کیونکہ یہ استعمال منشیات کے لئے پہلا ذریعہ ہے اس حکم کو مستثنیٰ
ہم مشر مدوح کا شکریہ ادا کرتے ہیں اور کمپنس سوسائٹیوں کو عمر آواز لائبر
کمپنس سوسائٹی کو خیر صفا مبارکباد کہتے ہیں۔

میں بس یہ سوچتی اور بدتمیزی سے کام لیا وہ علیحدہ ذکر کرنے کے قابل ہے
ہم حیران ہیں۔ کہ ان راست گروں کو راستی سے کیوں اتنی عداوت ہے
لیکن ماں خیریت سے اڈیٹر صاحب میں بھی تو آخر ایک بڑی اعلیٰ لیاقت کے ہیں
ایسے آپ اگر جوہ کے اظہار غم و اندوہ کو بدتمیزی کہیں تو کیا عجیب
آپ کی لیاقت کا نمونہ تو اس بھی کافی ہے کہ سکھوں کی مسابحہ کی کیفیت
کچھتے ہوئے فرماتے ہیں۔ کہ سب سے زیادہ ناخوش (آریہ) نے اپنے گرفتار
سے اسکا تشہیر کیا۔ کہ فریقین سے کوئی جواب نہ بن پڑا۔ اور بتیاری

وہ اڈیٹر صاحب! آپ کے کیا کہنے ہیں۔ کہ یہ سماج لاہور اس ایک
فریقین کے لفظ کو سوچے اور اسکا مطلب جانے۔ تو آئندہ کو
رپورٹ لکھنا تو کیا سماج کے جلسہ میں شریک ہونے کی بھی آپ کو اجازت
نہ دے اور دوسری سے آپ کو سفیام کھوادی کہ سماج سے
آپ کا ہونا بھی اپنی صفا مستعمال ہے

آرین اخبار غلط گوئی کیوں کرتے ہیں

(انرجیکم ہمت اللدین صفا انگریزی)

چوٹ بولتا ہر مذہب میں برا سمجھا گیا ہے مگر افسوس کہ ہمارے بعض آریہ
دوست اسکو گنہگار کے پیشاب کی طرح پوتر جان کر پی جاتے ہیں تاہر کو
مباحثہ میں جو ۲۴ نوٹ لکھا تھا۔ خاکسار خود موجود تھا جس میں آریوں کے بیٹے
مہاتما منشی رام جی کی وہ گت ہوئی تھی۔ کہ خدا کسی کی نہ کوئے۔ کیونکہ ایک
تو مہاتما اس فن مباحثہ میں رنگ و روٹ سے دو ٹوک مسئلہ ہی ایسا تھا۔ کہ تمام
دنیا کے آریہ صحیح ہو جائیں تو جو اب نہ دے سکیں یعنی شاہی
میو گال سوئم مقابلہ کس سے جوہر میدان میں نبرد آزما یعنی مولانا ابوالوفار
ثنا اللہ کہ اللہ۔ مگر افسوس کہ ان آرین اخباروں نے اس نسبت
اور رسوائی کو دہرنے کی بہت کوشش کی۔ لیکن وہ سماجی کچھ ایسی نہ
تھی کہ دہرائی جاتی۔ بلکہ لک کی سیاہی کی طرح اور بھی چمکتی جاتی ہے سب
سے بڑھ کر قادیان کے آریہ اخبار پرافسوس سے چلنے معمولی دوغ نے
ذوق کو ذکا فی جان کر مزید حاشیہ لگاتا ہے کہ یہ سوئی رہا ہے دوران غم

میں نے مرزا صفا اور مرزا میوں کو کیسا پایا

(گذشتہ سہ ہفتوں تک)

آریہ میں کاتب مضمون نہ لکھنے پر صاحب پر سوال کیا۔ کہ آیا آپ کا وہ بڑا
بہائی شریف اور نیک عمل آدمی ہے۔ بولے وہ حرام خدا نہیں ہے نمازی ہے
اور دیگر عمدہ صفتیں بھی بیان کیں جبکہ مطلوب یہ تھا کہ واقعی وہ نیک عمل
ہے۔ اور وہ وہ لفظ کا پابند ہے۔ مگر کہ وہ (برادر پر صاحب) مرزا صاحب
کو صحیح نہیں مانتے بلکہ کہتے ہیں کہ کوئی بڑی بات نہیں کہ مرزا صاحب ہم
ہوں۔ کیونکہ ہم بھی ہم ہیں۔ انتہی۔ تیرے متعجب ہونے پر صاحب موصوف
بولے کہ یہ یہاں کی کا آمد خط میرے گھر اور چھت پر رکھا ہے۔ دیکھئے
یہ یہ صاحب کا پڑا بہائی لگو کار ہے۔ جو الہام کاہی ہے اگر الہام ہے
تو مرزا صاحب کی مخالفت میں بھی لوگوں کو ہر اسے۔ ہم کیا دلیل ہے۔ کہ
مرزا میوں کا الہام خدا کے ارادے سے ہے۔ اور انکا کہیں اور کیا الہام
الہام حسب تفصیل مذکورہ خاصہ مرزا نے نہ لکھا۔ بلکہ مرزا صاحب کی مخالفت
اور دل کو بھی ہوتا ہے۔ اور وہ پہلے پورا بھی ہو جاتا ہے۔ جیسا کہ

جس میں صفات مابین
خفیہ و لاجبیت اور
الجبیت لایق نبابت
عہ قابل دید ہے

الہامات مرزا
مرزا کی نبوت کی
جہانگ توڑنے کو
کافی ہے

ہفتوں مرزا

بالنسبت لزلہ تھا۔ پھر مزائیں کا الہام قابل التفات نہ تھی اور نہ دلیل نبوت بنا۔

اس امر کی بابت کہ ایسے الہامات سب پوری ہی ہوتے ہیں اس قدر گذارش ہے۔ کہ جب لوگ عام طور سے کہتے ہیں کہ فلاں فلاں الہام خاص مرنا صاحب کے پوری نہیں ہوتے تو اوروں کا کیا کہنا ہے ناں استفادہ کی بھی گذارش ہے کہ سردی کے موسم میں باہر تاج میرا قادیان سے اعلیٰ دفعہ کے چلے جانے سے پچھ روز پہلے ایک روز سویرے مجھے سفید ریشم باورچی پورنگ ہنس مسیح اللہ نے باورچی خانہ میں جانے پر الہام سنایا کہ رات تیرہ کے وقت میری زباں پر خود بخود چند بار جاری ہو گیا۔ کہ مولوی عبد اللہ مر گیا۔ مولوی عبد اللہ مر گیا۔ واضح ہے کہ مجھے وہاں پر نہ گئے میں مولوی عبد اللہ کہا جاتا تھا۔ اور باورچی صاحب سو سو نہ تھی مجھے مولوی ایک بھارتی تھے۔ نہ معلوم اس کا کیا مطلب تھا۔ انتہی

میں نے پوچھا کہ آیا یہ میری نسبت ہوا ہے۔ کہ آیا یہ میری نسبت ہوا ہے اور معلوم نہیں۔ پھر بولے۔ پھر بولے۔ اور مولوی عبد اللہ شہید ہی تھے تو مولوی عبد اللہ میں (مگر وہ اس وقت وہاں موجود تھے) اور مولوی عبد اللہ شہید کو الہام ہی ہے۔ واللہ اعلم۔ الہام کس کی نسبت ہوا۔ انتہی بجان شہ دنیا ہر کی نسبت اب قیاس کر لیا جاوے کہ کوئی مولوی عبد اللہ مر جاوے گا۔ مگر ناظرین واقف نہیں کہ خواہ ان کے ان لئے ہوتے استفادہ میں سے کسی کو لیا جائے۔ ہم نہیں نہ کہ میں اس تک زندہ ہیں۔ آئندہ ہم میں سے کسی کو نقصان آئی مر جاوے۔ تو مر جاوے۔ خصوصاً وہاں پورنگ میں تو مولوی کہا اسے جانے الایس ہی تھا۔ اور میں اس تک بغض نہ تھے زندہ ہی ہوں۔ پھر ہے سلمہ مزائیں کے ایسے الہامات کا پورا ہونا۔

حیران کی زبانی بعض دفعہ خود بخود چل جاتی ہیں (بقول ان کے) اور کہ علاوہ اس ایک دن میری والی بی بی قادیان پر میں حکیم نور الدین کے پاس بیٹھا تھا۔ کہ سید مہدی حسین ہندوستانی قادم مرنا صاحب کو نہا جس پر اپنے لڑکے کو لہے تھے۔ حکیم مصروف تھے دیکھ کر ان کی عجیبی سے نظر آیا کہ جب وہ مضطرب حالت میں جو قصہ عارضی نہیں ہو سکتا تھی۔ آیا کہ حکیم صاحب نے میرے روبرو لے لیں مخاطب کیا۔ آیا کہ میں سے تو نہیں بقول تمہارے جو لے یا بچے الہام ہو گئے ہیں۔ اور اس وقت

نوادی میں ہر کہتے ہیں۔ میں سیکھ کر ان ہوا کہ حکیم صاحب نے ایک ہی الہام مزائیں بعض چھوٹے بعض بچے ہو گئے ہیں یا ہر کہتے ہیں۔ علاوہ ان میں سے پورنگ میں ہوتے ہوتے مرنا تھا۔ کہ مرنا صاحب نے منع فرمایا ہے۔ کہ عام طور سے مرنا ہی لوگ اپنے اپنے الہام شہد نہ کریں کہنگہ دن لوگوں کو الہامات پوری کی کوئی سمجھ نہیں ہے۔

پھر ایسے ہی قمر زائیں کے الہامات ہیں۔ جیسا مسیح اللہ باورچی کو میرے ہوتے ہوئے پھر ایسے الہامات بتا دیا جاوے تو یہ صحیح ہے کہ مرنا صاحب کے ہر کہتے ہیں مرنا ہوتے ہیں جو شام وہ شوق میں رہو جو بیت المقدس شوق شدہ صحیح جاوے گا۔ اور پھر الہامی کو ہم سب گذرنا ہیں۔ اور سا القدام کو لگا رہیں اور انہوں نے صورت صلیب کی حدیث فرمائی امتی (لازلون) علی الخ

الایم الخ کو غلط نہیں ہیں۔ کیونکہ جب قبل مرنا صاحب میں ہو گئے حیات کے قائلین کو شکر کہ پھر کہہ کر کہ ایسے عقیدے کے کو اپنے مرنا کہ نہ فرمایا ہے) کوئی بھی فرقہ نہیں رہتا۔ جو حق پرست ہوں اور پھر تفصیل مذکورہ بالا جس الہام کی کیفیت ہوا ہے۔ کہ نہ تو مرنا میں سے مختص ہے۔ بلکہ پھر مزائیں کو بھی

ہو کر پورا ہو جائے۔ اور مرنا ہوں کو فاضلہ الفاظ میں بھی ہوئی۔ اور پھر جس کو لگا گیا۔ اور پھر بھی ہوئے۔ اور ایسے الہامات کہ مرنا صاحب نے سلمہ کو مرنا میں۔ اور قرآن کی وہ وہاں مرنا صاحب کے مرنا صاحب کریں۔ جنہیں الفاظ ہی پر فاضلہ مذکورہ ہیں۔ اور میں سے قرآن کا الہام لازم آئے کہ نصیب ہوا۔ ایسے شخص اللہ وہاں اللہ کے الہام کے اسلام سے دست بردار ہو جائیں۔ صرف اللہ کے مرنا صاحب کی صلیب پر ٹپو۔ ہمیں تو اسلام

مذکورہ ہے نہ کہ مرنا صاحب۔ (باقی آئندہ)

اخلاقی جرأت

گوشہ سے مستتر

ہندوستان میں اس رد حال شہادت کی بہت ہی کمی ہے۔ سبکی وجہ عام کی کمی افلاس اور پشت تہاوت سے غلامی کی دولت میں گرفتاری کے لئے کیوں ہی نہ ہو اس لئے کہ میں آپ کے الہام ہو گئے نہ پھر مابین ماں ابیک ہر وہ ایک سے جب وہ سب سے پھر لطف لگتا ہی نہیں (ابیر)

میں سب لہ کر کے ہیں۔ اور اس کو تاہ اندیشی سے اپنے مروج کے اندر بن کر
 بڑھاتے ہیں۔ یہاں تک کہ اپنے عیب کو وہ معیوب نہیں سمجھتا۔ بلکہ ان کو
 جہر تصور کرتا ہے۔ لیکن جو مروج نابینا نہیں ہوتا۔ وہ اپنے خوش مذاہبوں کو
 بناوٹی اخلاق کو برا کہتا ہے اور ان کی نسبت بہت ذلیل رائے قائم کر لیتا
 ہے۔ چنانچہ کسی بیٹے آدمی نے ایک ایسے یورپین سے جو خوش خلق ہوتا
 پوچھا کہ ہندوستان آپ کو پسند ہے یا نہیں؟ اس نے جواب دیا کہ لاک تو چہا
 ہے۔ مگر یہاں کے لوگ پسند نہیں۔ جو چہائی ثنا و صفت کرنے کیلئے آمادہ
 رہتے ہیں وغیرہ اور سچ ہے۔

لعمریٰ ما ضاقت بلادنا ہلہا۔ ولکن اخلاق الرجال الفریق
 ملک و اہل کے جبر و اخلاق کے ملک برابن جانا ہر اور ایسے ہی لوگ سچا
 انظار محبت و عظمت سے اصل اور سچا استحقاق کے حقوق کی قدر رکھ دیتے
 ہیں گو یا گدھے سے گھوڑے کو ایک کر دکھلائے ہیں جس سے وہ خود اپنی
 عقل اور اپنے نام پر شہ لگاتے ہیں۔ ان کی قدر دانی کی کچھ بھی وقعت
 نہیں رہتی۔ ایسی بزدلی کی عادت سے انسان کو پرہیز کرنا چاہئے۔

غزل نصیحت امیر

(از منشی عبدالرؤف موحلہ مقیم باسٹم بڑاں)

مارک فعل معاصی زہد خشنات کرو
 خشکسں ہر کے نہ تم اس سے عقلا کرو
 دو سکا کین کو اللہ جو غیر استت کرو
 خوش ہو تمہاں خوب اسکی عادت کرو
 مثل تار عنک کہ نہ تم مال کا سورت کرو
 اجرتہ پاؤں سکا کیں جو جو صدقات کرو
 بان ہارس کے بڑ دین کی اشاعت کرو
 لیس سعادت لہر علما کی جو خدمات کرو
 ترک ملاقات کرو۔ اس کو نہ تمہاں کرو
 خود ٹی سہ اور ٹی پاؤں میں خفا کرو
 ہند طلمات سے تم سکود ہا پائت کرو

عذر خواہی میں رہو۔ حق سے مناجارو
 کسی مال کو نہ چہر کو۔ رکھو اللہ کا لحاظ
 یہی کام کیا خوش میں تمہاں کی عبادت
 کرو ایشا رتیبی وار ایل جو مقام۔
 مگر ہوز پاس تر لہر خیر کھلاؤ جسے لو
 کسبیوں بہانہ دل کو زہد میں رہتے ہو
 بیرون از حد ہر فضیلت کو علمیم میں کی
 رکھو جہاں کی صحبت سے سلا تم لغت
 جو بناؤ تمہاں شکرک اور عیب کی غیرت
 کرنی لغتہ الا بیان ہر امیاں کو تو سی۔
 امر حق نہ چھپاؤ۔ نہ مذاہب میں جاؤ

سا اور کچھ بتائی نہیں جا سکتی۔ زردا فراسی باتوں میں اگر تماش کرو۔ ہندوں شالیہ
 دکھائی دینگے۔ سیاہ مشاد لیں اور پرتو فریو کی بڑی زمیں کی پابندی سے خاندان
 برباد ہوئے چلے جاتے ہیں۔ مگر بہت ہی کم لوگ ادھر توجہ کرتے ہیں حالانکہ
 ان کی برائی اور ناسمجہ ہونے کے قابل نہیں اور خود بھی اصلاح کے ہر طرف دار کھلا
 ہیں۔ لیکن پڑھی لکھی سے ہٹنے کی جرات نہیں کر سکتے۔ کیونکہ حریت کی حادثہ
 اور اپنے نفس پر اعتماد کی خصلتوں سے کم تعلق رہا ہے ایسے لوگ اپنے بچوں کی
 عادتیں بھی بگاڑ جاتے ہیں۔ اور اپنی سی بزدلی کا انہیں سبق پڑھا کر مشق
 کر دیتے ہیں۔ بھلا دی سے باہر نکلو۔ دوستوں اور رشتے داروں میں جاؤ
 وہاں ہی رہی کیفیت ہے۔ کوئی مہذب ہو کر نہیں کہتا۔ اور اسلئے اس گروہ کی
 خرابیاں دفع نہیں ہو سکتیں۔ یہی بلکہ اس سے بھی زیادہ مشکل ہے سخت اور
 ان کے تعلقات کی حالت لگ بھگ یا منور و افسر کی سختی میں کام کرتے ہیں۔
 ہمیشہ اس کے بر جو بتاؤ یا مذہبانی کے اس میں اور غیروں کے رو برداشتی
 رہتے ہیں۔ لیکن کسی کو جرات نہیں پڑتی۔ کہ اسے متنبہ کرے بلکہ وہ سب
 خوابوں پر خوش ماور تعلق میں تفریط کرتے رہتے چلے جاتے ہیں لطف
 یہ ہے کہ جب قدر یہ بڑھتے ہیں۔ وہ زیادہ پیچھے ہٹتا ہے۔ کیونکہ ایسے
 خوش مذاہبوں کی دھن ہستی اور لبت جو صلیکی کا روز بروز زیادہ ثبوت سے
 ملتا ہے ان کی ذلت اور اسکی زعومیت حساب تناسب سے بڑھتی رہتی ہیں
 یہاں تک کہ وہ ان کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا۔ اور ان کے سلام
 کا جواب تک نہیں دیتا۔ اور یہ بڑی ذلت ہے جو انسانیت پر طہ لگائی ہے
 تعلیم کا ہلا اور بھلا جو ہر ہی ہے کہ انسان کو ایمان ہی سکھائے جب ایہ بڑی
 میں کی ہوگی۔ صفات انسانی و اخلاق حسنة میں ضرور نقص پیدا ہوگا۔
 اور ذائل ان کی جگہ گھیر لینگے۔ پس انسان پر لازم ہے کہ اصلاح نفس
 اور تہذیب اخلاق پر پوری توجہ مبذول رکھے۔

علیک نفسک فتنش عن معاہدہا
 دخل عز عزت الناس للناس

اور اپنے نفس کے عیب چھانٹ چہاں کر نکلے اور ان کی اصلاح کرے اپنا
 وقت دوسرے کی عیب جوئی اور فضیلت میں برباد کرنے سے بچا لے۔
 ایسے لوگوں سے جو اخلاقی جرات نہیں رکھتے دنیا کو بہت نقصان پہنچتا
 ہے وہ اپنی سرخوئی کیلئے غیر مستحق نہایتی ہیں اور ان کی ناما برتوں ساری

سیم
 نہ ہو۔ تو
 نہ صرف
 وج خوش
 ت

انجمن
 ۱۸
 ۱۷
 ۱۶
 ۱۵
 ۱۴
 ۱۳
 ۱۲
 ۱۱
 ۱۰
 ۹
 ۸
 ۷
 ۶
 ۵
 ۴
 ۳
 ۲
 ۱

حضرت

تقریبات

نہائش اس رسالہ میں فاضل مصنف نے مولوی عمر کیم ٹیڈی کے ساتھ جو قبح کی تھی۔ فاضل مصنف نے بڑی متانت اور دلائل سے منکر کے جواب دئے ہیں۔ قیمت ۲ روپے (۱ روپے) صادق پریس پٹنہ

لبطلان متناسخ اس رسالہ میں مصنف نے متناسخ کا ابطال دلائل عقیدہ سے کیا ہے گو اس مضمون پر کئی ایک رسالے لکھے گئے ہیں لیکن یہ

عیش و عشرت میں نہ تم صرف یہ اذکار و زفتی قبروں کی تم ہرگز نہ لڑا کرتے جو سے تم تو نہ اس بات کی اثبات کرو پس قرآن خوانی سے تم کس بات کا زندہ و حیات کو کرو۔ شرک کو تم مات کرو

مقدت ہو کر کوچ کہ یہ ہو فرض اللہ بت پرستی کے مشاہیر و ائمہ شیک میاں مولانا نہیں شروع میں اصلاحاً کٹر حال اور مثال کی نقل کا اندر کچھ بھی ثروت ہے یہ قرآن میں ارشاد جناب باری

اے خدا رکھو تم سیف تکم کو تو مایاں قاطع شکر بنو۔ دفع بدعات کرو

بدایوں

کہ اخبار ذوالقرنین میں الہدیہ کے جواب میں کسی مضمون نگار نے جرات کی تھی۔ سگو افسوس کہ دودھ کے دانت لیکر جو آئے۔ تو ذرا ہی ترشی سے کھٹے ہو گئے۔ آپ سلسلہ علم غیب کے متعلق خود ہی لکھتے ہیں۔ کہ کبھی نبرد اور قضا کا علم دونوں برابر ہیں۔ میں اسکی بابت مولانا عبدالمقصد صاحب سے دریافت کر دیں گا۔ اس وقت کھڑے کھڑے کا حال معلوم ہو جائیگا

بہ خرد و ارشاد باش! معلوم کئے بغیر ہی جواب دینے لگا جانتا تھا رہا ہی معلوم ہے۔ کیسے، زور سے آج تک بھی دریافت کیا یا نہیں غالباً کیا ہوگا۔ اسی لئے پھر کوئی تحریر نہیں لکھی۔ نہ کیا ہو۔ تو اب کرو۔ اور سوال ہم بتلاؤ

ہیں۔ کہ

کیا فرماتے ہیں علماء غیبیہ اس سلسلہ میں کہ جو کوئی یہ کہے۔ کہ آنحضرت کو تمام چیزوں کا حال معلوم تھا۔ اور ہے وہ مسلمان ہے یا کافر۔ یا لائق تراز و حدیث تھا یا کراہیوں نہ۔ سائل سید معین الدین

اس کا جواب بہت تخطی اپنے مولانا کے حاصل کریں۔ پھر دیکھیں کہ اوٹ کس کوٹ بچتا ہے۔ ہم تو منتظر تھے۔ کہ آپ نے حساباً قرار خود دریافت کر لیا۔ سگو افسوس کہ

نہیں وہ قول کا سچا ہمیشہ قول دے دے کہ جو اس نے ماتہ میرے ہاتھ پر لیا تو کیا ہلا

باقی تمہارے مضمون کا جواب اس جواب آنے پر موقوف ہے۔ کیونکہ اصل یہی ہے۔ باقی فرغ

ہر گھلے رنگ و بو بڑی دیگرست

اسکی زلفت کو مصنف نے دو مسجدوں کی ترست کیلئے وقف کر دیا ہے قیمت ۴ روپے ڈاکٹر غفار رادھاں مقام گکھڑ ریاست پٹیالہ۔

قناری سعید مولانا محمد سعید رحمہم اسی کو اکثر الہدیہ میں لکھا ہے جو ہم نے جمع کر کے کتاب کی صورت میں چھپوا دیا ہے۔ قیمت ۲ روپے (۱ روپے) دارانگر۔ سعید المطبع

اے ناداں دل میں سوچ ذری

از مولوی محمد عثمان صاحب نعتا شہر چھپرہ ضلع ملتان

اے ناداں دل میں سوچ ذری	تو کیا کرنے کو آیا تھا
اے ناداں دل میں سوچ ذری	دکھیا کر کے افسوس چلا
کی عقل سلیم مطاہ ہے تنہا	جس نے کیا ہے پیدا ہوگا
اے ناداں دل میں سوچ ذری	اس مالک کو کس لئے دیا
پیروں پر سب کے گناہ ہے	درد جو مارا چھپتا ہے
اے ناداں دل میں سوچ ذری	یہ مشرک نہیں تو ادھر کیا
سب مٹتے جنت کرنا ہے	جس دم آفت میں پڑتا ہے
اے ناداں دل میں سوچ ذری	وہ منتر جو ہے شرک بھلا
قربوں پر سب کا تاج و تاج	مردوں سے مدد کا ہر خزانہ

آریہ مسافر سے دو رو باتیں

ذاتیہ مہراج الدین امرتہ (ری)

گہرا می خدمت اظہر صاحب انہما را اللہ علیہم السلام علیکم! مہربانی کر کے ان چند سطرے کو اپنی
بیش ہوا اظہار کے کرنے میں جگہ دیگر نیا نہ مہرک مضمون و شکر فرماویں۔

تیسرے بہ بان صاحب وزیر چند صاحب - تسلیم ہندو مت کے آپ کے رسالہ آریہ
سازناہ - اکتوبر ۱۹۰۵ء صفحہ ۱۱۳ پر مضمون بابت اصلیت روح کے دیکھا میں نہ تھا
خوش ہوا۔ کہ روح کی اصلیت کا بیان ہے جو کہ آج تک کسی نے بیان نہیں کیا مگر
میں اسکی اصلیت پر یقین نہ ہونے کیلئے کچھ عرض کرتا ہوں امید ہے کہ اپنی آئندہ رسالہ
میں جگہ دیکر عقیدہ کثائی فرماویں گے۔ اور ایک کاپی بھیج کر ہی عنایت کریں گے۔

لا الہ الا اللہ وزیر چند صاحب - وہ کہ فلسفہ میں روح یا جو آتما کوئی مخلوق تھے نہیں
ایک مہراج الدین - یہ ایک دعویٰ قلمی ہے جس کے لئے کوئی دلیل نہیں
ہے۔ اور کہ جو روح کسی طرح مخلوق نہ تھا۔ سچو کسی چیز کی باہت علم نہ ہونے سے اس
انکار نہیں ہو سکتا۔ یہ انکا قول ہے کہ ہر روح میں جو جو غیر ظاہر اور نہ فلسفہ کا
حال کے سائنس دان روح کے وجود سے متکرم ہیں یہ ایک اور مسئلہ کی طرف التفات
نہیں کرتے۔ آپ روح کا نام ہی دہرم کی طرح بتاتے ہیں۔

آریہ - وہ کہ ہے نہ ہو تک نہ سائنس نہ کوئی مادی مرکب یا اہل کائنات کوئی
مسلمان - آپ نے بیان نافی کا مرتبہ اختیار کیا ہے جو بعض کلام کی وجہ سے ہو
لیکن آپ انکاری ہیں۔ آپ سے دلیل نہیں طلب کیا جا سکتی اسلئے کہ مہراج علیہ
وجہ انکار طلب کرنا درست نہیں۔

آریہ - بلکہ ایک قائم بالذات مضر ہستی ہے جو کہ نہ کہی پیدا ہوئی اور نہ
مسلمان - یہ آپ کا محض دعویٰ ہے جس کے لئے کوئی دلیل نہیں کیا جس چیز پر
حاضر ہے۔ یا مضر سے نہ پایا جاوے اس پر آپ دلیل پیدا کر سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں
فنا و پیدا اللہ شمشادہ میں آسکتے ہیں جس پر یہ دلائل جاری ہوتے ہیں وہ شے
محسوس ہوتی ہے گو آلات سے ہی کہیں نہ ہو۔ قطع نظر اس کے روح کی تعریف قائم
بالذات مضر ہستی وغیرہ آپ نے بیان نافی ہی پر علم منطق کے بالکل خلاف
ہے۔ اسلئے ان کے ہاں کسی چیز کی ایسی تعریف چاہئے۔ کہ مضر اسکی
ذات اس تعریف کی سختی پر وہ دوسری کوئی چیز اس میں مشاغل نہ ہو جاوے۔ آپ کی
اس تعریف میں روح کیا تہہ خداوندی روح شکر ہے اسلئے یہ تعریف بیکار۔

سکتے ہیں اور ان کے مضمون سے اسکا مفہوم اور اسکی تشریح ہوتی ہے۔

لے ناداں دل میں سوچ ذری
کچھ کر نہیں سکتا بکس ہے
لے ناداں دل میں سوچ ذری
ہو جاوے گا جیبال بچے
لے ناداں دل میں سوچ ذری
یہ دنیا ہی خود نانی ہے۔
لے ناداں دل میں سوچ ذری
مالک کو اپنے بھول گیا
لے ناداں دل میں سوچ ذری
نہیں کام کسی کے آد کوئی
لے ناداں دل میں سوچ ذری
کوئی نہیں رہنے پائے گا
لے ناداں دل میں سوچ ذری
یہ حسن جوانی سب تیرا
لے ناداں دل میں سوچ ذری
مٹی میں ایک دن سونا ہے
لے ناداں دل میں سوچ ذری
اور دین کے کاموں میں سستی
لے ناداں دل میں سوچ ذری
تو قبر میں تنہا سووے گا
لے ناداں دل میں سوچ ذری
کیا دعوت مانی تو ہر دم
لے ناداں دل میں سوچ ذری
لے عثمان خوب پرست
لے ناداں دل میں سوچ ذری

وہ مردہ تو خود بے بس ہے
وہ کام مہرہ را کیا دے گا
یہ دولت دنیا مال سب ہے
گر نیک نہیں کچھ کام کیا
دین دولت آئی جانی ہے
کچھ کام نہیں تیرے آدے گا
دین دولت کے لئے ہے
برباد ہوا - برباد ہوا
جس روز سے ہر نفسی نفسی
اس دن کتنا کچھت وینگا
جو آیت ہے وہ جائے گا
سچے دہرے کی طوری دنیا
حب موت کا آوے گا پھیل
بس مٹی میں مل جاوے گا۔
تہ ہے اور لہجہ کا گونہ ہے
یہ محل ماٹری چہوے گا
دنیا کے کاموں میں چستی
ظلمت کی سپند ہو کیوں تھا
سن اک دن ایسا ہووے گا
اور ناک پکڑ کر رووے گا
جیتک باقی ہے دم میں دم
یہی کام تمہارے آوے گا
کرانک سے اپنے الفت
ہر حاصل جیسے فرنیسا

چو کہ ہوین صبا کی مسیحا
بے سبب لکھے گئے ہیں۔ دلچسپ کتاب قیمت مجلد ۴

فتویٰ

سوال نمبر ۲۹۔ جب ایک شخص نے چار رکعت نماز علیہ اور ادا کر دی تو پھر چارعت امام شافعی نے کرانی۔ تو کیا وہ شخص اور چار رکعت فرض امام سے گناہ کرتا ہے تو پہلے فرض چکر چڑھو ہیں۔ انکوں کو کیا خیال کرنا چاہو؟ (دشرف المین زاد لدینی)

جواب نمبر ۲۹۔ پہلی نماز پر بیت نفل پڑھ سکتا ہے۔ حدیث شریفہ میں ہے۔
 « فانه لا تاقلة » +

سوال نمبر ۳۰۔ نماز کی وقت سجدہ دونوں ہاتھوں کے درمیان دینا چاہیے یا ہاتھوں سے آنکھ کی طرف؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۳۰۔ دونوں ہاتھوں کو درمیان کرنا چاہو۔ مگر گناہاں اونچی رکھنے +

سوال نمبر ۳۱۔ اکثر اہل حدیث بوقت العجات چپے ہت کی اہل کھڑی کرتے ہیں جب کہ وہ اشہد ان لا الہ الا اللہ واللہ اعلم بالصواب اور اللہ اعلم بالصواب پڑھتے ہیں جس حالت میں انسان اپنی زبان کو اور دل کو اقرار کرتا ہے کہ نہیں کوئی معبود سوا سے حق کے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے عباد اور نبی ہیں تو یہ نفل کرنا کیا گناہ ہے؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۳۱۔ جب نماز کے تمام ارکان ظاہری باطنی ششوش خصوصاً سوسر ہے تو انگلی اٹھانا بھی اسی قسم سے ہی پھر اور ارکان پر سوال نہیں تو پھر کیا سوال؟

سوال نمبر ۳۲۔ اجمودیش ماہ رمضان میں ۸ تراویح اور ہفتی ۲۰ تراویح کو کس پڑھتے ہیں ہر ایک مسئلہ کا جواب اندر کو حدیث ضروری ہے۔ (ایضاً)

جواب نمبر ۳۲۔ اسکا جواب تو وہی ہے جو علامہ عینی حنفی نے شرح ہدایہ میں لیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تو آٹھ ہی آیت ہیں۔ میں بعض صحابہ کرام کا فعل ہے۔ اسی کو اجمودیش کا مذہب ہے کہ آٹھ سنت ہیں۔ آٹھ سے زیادہ ہرگز من تعلق خیراً من خیر۔ مستحب ہیں +

سوال نمبر ۳۳۔ کیا حضرت رسول کریم نے آٹھ سینے پر ہاتھ رکھ کے نماز پڑھی ہے اور عورتوں اور مردوں کے ہاتھ باندھو کا کچھ فرق ہے۔ اور حضرت کریم کاسر ہاتھ باندھ کر نماز پڑھی تو کس شخص نے دیکھا ہے؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۳۳۔ صحابان فریاد کی روایت ہے کہ عائشہ بن جبر کہتے ہیں کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز پڑھتے دیکھا کہ سینہ پر ہاتھ باندھ رہے تھے۔ عورتوں اور مردوں کی کوئی تیز نہیں جیسے تاروں کے وغیرہ میں۔ نتیجہ میں بعض لوگ صرف

ایضاً میں عورتوں مردوں کی تیز بوجھا کرتے ہیں۔ حالانکہ انی ارکان میں بھی تیز نہیں جس رکن اوٹنل میں شریعت تیز تیار کو آئی میں ہوگی باقی میں کیا ضروری ہے؟ +

سوال نمبر ۳۴۔ چند شخص خاص جمع ہو کر ایک فنڈ لکھولیں اور کچھ چھت جمع کر کے ماہوار ہی چندہ لیا کریں اور سبقت انہیں سے ایک ماہر جادو تو اس کی ہانگ کر اس سے دو چند فنڈ سے ادا دیکھا دو۔ تو کیا اندر کو شیعہ درست ہے؟ (ایضاً)

جواب نمبر ۳۴۔ چونکہ محض نفل رسانی مردہ کے پیمانگان کی فرض ہے اس لئے جائز ہے۔ سو کا جو احتمال ہے وہ صحیح نہیں۔ کیونکہ یہاں دو طرفہ ہیں ایک تو فنڈ یا انجمن یعنی جمع من حیث الجمع۔ دیکھ وہ شخص مردہ یا اس کے وارث شخص مردہ گویا انجمن سے احسان کرتا ہے اور انجمن دعوہ کرتی ہے کہ اس احسان کو عوض میں بھی تیری عزت کی وقت تم سے یا تمہاری وارثوں کی سلوک کو دلگی اور غرض سب کی یہ ہے کہ ہم سب کا ایک سرور کی مدد کریں +

سوال نمبر ۳۵۔ ایک شخص سو خوار ہو جائے اور کھاتا ہو اور تجارت بھی کرتا ہو اس کے گھر کا کھانا چاہئے یا نہیں؟ (ذنیہ احمد خاں۔ ضلع گونڈہ)

جواب نمبر ۳۵۔ حدیث شریفہ میں ہے الحدلال بین والحرام بین وایضاً ہا مشتبہات یعنی حلال بھی واضح ہے اور حرام بھی واضح ہے اور درمیان اسکے مشتبہات میں ہے اگر وہ تجارت کی آمدنی سے دیشر لیکر اس میں سود کا روپیہ نہ لگا جو، پکائے تو حلال ہیں ہے سوداگر سود کے روپیہ سے پکائے تو حرام ہیں ہے۔ اور کھانے والے کو معلوم نہ ہو یا خود پکانے والے کو بھی اس آمدنی کی تیز نہ ہو تو مشتبہ ہے اکی باہت فرمایا ہے فذل الذل الشہات فقد استبول ولینہ یعنی جو کوئی ایسی مشتبہ چیزوں سے بھی بچے پس باکو اس نے اپنا دین بچا لیا۔ گوارام طہنی منہی ہم بہر اچھا ہو لیکن میں درود میں معلوم ہو جائے کہ اس کھانے کا روپیہ تجارت کی آمدنی کا ہے تو وہ حلال ہے +

سوال نمبر ۳۶۔ اکثر لوگ کا یہ خیال ہے کہ پانسی کے بوتام نامیاد ہیں اور بعض اصحاب یہ فرماتے ہیں کہ حضرت مولانا رشاد صاحب مرحوم کا فتویٰ ہے چکا ہے کہ بوتام آگدہ جاکر میں نماز پڑھ کر ہوں غلام بلا تیز کر کے نزدیک جائز ہیں یا با جائز آن نماز میں تو کونسا حد کو حرام یا مکہ مشرف ہے؟ (دوسری) عبدالحق از سنبل ضلع امرتسر)

جواب نمبر ۳۶۔ ضعیف ہے یہ نہیں یوں آیا ہے کہ پانسی ہونا میری امت کے مردوں حرام اور گدہ کہ حلال ہے مولانا مرحوم کا فتویٰ میں نہیں لکھا ہے۔ اسکو کچھ نہیں لکھا ہے +

انتخاب الایجاز

شکر ہو کہ سخت ضرورت کی وقت امرت سر دفرہ مقامات میں ۱۱ دسمبر کو کسی قدر شرح ہوا آئندہ کو زیادہ کی امید ہے۔
 افسوس ہے کہ کوشش کا دیا ہی گویا باہالہام ہونے لگی ہیں کہ تیری بیعتا تقریب ہے۔
 (مذاخیر کرے)۔

مزید افسوس ہے کہ قادیان میں مرزا لیوں کو مار پیٹ ہو رہی ہے جسکی بابت انکمراؤ اور بدت کے اثر پر لکھتے ہیں کہ تباہی جان۔ مال اور آبرو سخت اندیشہ اور خطرہ میں ہے۔ وہاں کوئی قادیان تھو دارالامان بھی کہا گیا مگر تیرا مان بھی کچھ ایسا اکر پائیا کے ذرائع پاس کی طرح ہو کہ خلال نادوں کو نظر نہیں آتا ہمنسل ہے۔

علیگڈہ کالج میں ۸ ماہ مایچ کو پرنس آف دین ولیمہ سلطنت انگلستان دعوت لے کر تامل فرمایا گیا اور بورڈنگ ہوس کا ملاحظہ کرینگے۔
 اس موقع پر ریاست مالہ کوٹ کی فوج رسالہ اور سفر ہیا پرنس آف دین کے حکارت میں متعین ہوئی۔

پرنس آف دین صاحب ہیا ولیمہ اولاد صاحب مالہ کوٹ کے بھی علیگڈہ کالج کی طرف سے اسوقت شہزادہ صاحب کے استقبال میں شریک ہوئی۔
 نواب صاحب ہیا ولیمہ اولاد کو تھو گورنر میوٹیل ہنڈ میں ایک ہزار روپے کا چنڈہ لایا۔
 ضلع ہریک میں عظیم ندی تل نے نو دار ہو کر فصل بیج کو کچھ نقصان پہنچایا۔
 (مذاخیر کرے)۔

ذیہ عظیم جرمین نے ہرزی ہا رہینڈ میں بیان کیا کہ ہمارا اپنی ہرزی طاقت کو مضبوط کرنا اور جنگی جہازوں کا ہانا صرف اپنی حفاظت کی فرض ہے۔ اس سو انگلستان پر حملہ کرنا مطلب نہیں ہے (کیا چھکی دائری میں منظر ہے)۔

جامع مسجد دہلی کی سیر کے شہزادہ صاحب نے اپنی سیر کی یادگار کے طے پر ۵۰۰ روپے جامع مسجد کے اخراجات کیلئے پیش کیے۔ (شان سلطنت اس رقم کو کیا نسبت؟ تاہم موجب شکر ہے)۔

کوہ قاف میں آجکل گورنٹ روس کو برفلات ٹہی نہادت اور طوائف الملوک ہرزی ہے۔ خیالی انتظام روس کیوہرے پانچہر از مسلمان کہ قاف کو ترک ملن کر کے جہازوں میں تسلط ظنیہ وارد ہرے۔ لاد سلطان العظم سے درخواست کی کہ اپنی رعایا بنا کر

کہوڑم میں آباد ہو چکی اجازت فرمائیں۔ باجالی ان سب ستاروں کے آباد ہو چکا انتظام کر لے ہو۔

تو سب ضروریوں کے قائم مقاموں کی ایک کونسل ۱۰ ماہ مال کو منعقد ہوئی تاکہ کہ نصف کے گرفتار کرنے کی تجویز پر شکر ہے۔ نیز آجکل نے عام ہڑتال کی تجویز کر ایک اور موقع پر اٹھنا رکھا۔ تا وقتیکہ ہر ایک کارروائی مکمل ہو کر کامیابی کا یقین ہو چکا ہو۔ پساورینٹ پرنس رگ کی مابین سلسلہ تاریکی آمدورفت کل چند گھنٹے کے لئے قائم ہوئی تھی مگر یہ منقطع ہو گئی۔ عام طور پر افواہیں پڑ رہی ہیں کہ سوجات ہانگ کے چرچ ہانگ کے لئے جائینگے۔ زمیندار اقل اور سامان کٹ لیا جائیگا۔ (چاہہ کندہ راجاہ وپیش)۔

روسی سوجات کے گورنر ان کو جہاں ایک جنگی قانون نافذ نہیں ہوا تھا تین ماد کے لہو اسکالی برتاؤ کرنے کو ہتھیامات دیکھے۔

صوبہ سوجات ہانگ کی اصلاح کے لئے ڈار نے ایک خاص گورنر جنرل مقرر کیا ہے۔ اور حکم دیا ہے کہ ایک کمیشن امرامیں سے منتخب کیا جائے اور ہتھیام کی جو کہ کسان اور پرنس کیٹیال لے لے ملک کی اصلاح کرنیں مدد دیں۔ چونکہ انقلاب پسند جماعت موجودہ اندرون اور اتحادی طرز انتظام کے اتحادی کی نگر میں ہے۔ ہاہ ہزار کاسک بھی اور ہر گھوڑی میں گلگتہ میں افواہ پڑی تھی کہ نئی وزارت کیوجہ سے لاڈلہ منٹو متعفی ہو جائینگے۔ گورنر ہانڈا

پتر کا ٹری و عوہ سے اسکی تردید کرتا ہے۔ دوسری افواہ ہمت ہادی نے آٹائی کی کہ لائے صاحبہ بنگال حضور ولیمہ کے گلگتہ سے چلو جانے کو بدستغنی ہو کر ولایت چلو جائینگے یہ معلوم ہیا افواہ کہا تاکہ درست ہوگی۔

گلگتہ میں ہر روز دن اور حضور ولیمہ کی شہرینہ آوری کے متعلق زور شور سے تیاریاں ہو رہی ہیں۔ گورنر کا کارہ بھی سے نہایت گراں ہو گیا۔

رنگون میں میک گنچی والوں کی اس وقت گرفت ہو گئی ہے کہ باسوم میں سلائی کی گرفت سے فریاد کی کہ انداد گاندھی کا قانون پاس کیا جائے۔ (بہت ہزوری ہے۔ خدا کرے گورنٹ متوجہ ہو)۔

قبول اسلام۔ ابو اتھارام لی اولیل ایلی بی رئیس ہونڈے جہد گذشتہ کہ بدنام مظفر گرام اسلام قبول کیا۔

لالہ مسند اس صاحب کن ندی گیپ ضلع راو پندی میں مسلمان ہو گئے۔ تاہم ایک عیبناخیر۔ میں ایک شخص بل غل مسلمان ہوا۔ نام عبد اللہ ہو گیا۔ اس سال میں کے اعزاز و دو سار کے ہنڈہ ہونڈا کے قسطنطنیہ کے مدرسہ میں میں جو رسا و عر کے ہونڈے ہوں ہو کر داخل ہو کر +

آجکل انتہائی شدید کون اور آئین کا سبب ہونڈا ہے۔ اسکی نصرت اللہ ہے جسکی جلیج زانی ہے۔ ذریعہ باہر

مذکر رسم تعلیم القرآن لاہور کاس لادہ جلسہ اخیر دسمبر کو ہو گا + علی گڈہ میں ایک شخص سبھی کوئی راہ دہ مسلمان ہوا۔ عبد العقی نام رکھا گیا۔

